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„ ciazeta"  iese in fie-sam 
Abonamente pentru Aisnc-UEgarli
Pe un an 24 cor., pe şese luni 

12 cor., pe trei luni 3 cor. 
N -rll de Duminecă 4 oor. pe an. .

Pentru România şi străinătate:
Pe un an 40 franci, pe şâse 

luni 20 fr., pe trei luni 10 fr. ' 
N -rll de Dumineci 8 fir. pe an.

Se prenumeră la tdte ofi- 
ciele poştale din Intru şi din 
afară şi la d-mi colectori.

Abonamentul pentru Brasot
2.d>nîniifrrtjiM«nrc!, Piaţa mare, ; 

Târgul Inului Nr. 80. etagiu : 
I.: Pa un an 20 cor., pe ş6se , 
luni 10 cor., pe trei luni 5 oor. 
Cu dusul In casă: Pe un an 
24 cor., pe şâse luni 12 cor., 
pe trei luni 6 cor.«■» Un esern- 
plar 10 bani. — Atât abona
mentele cât şi inserţiunile 
sunt a se plăti înainte.

1906.

Iniţiativa guvernului Gautsch,
Cu viu interes discută nu numai 

pressa dinăuntru, ci şi cea din afară 
însemnatul eveniment al presentării 
proiectului de ;reformă electorală în 
parlamentul austriac. Din tóté păr
ţile se constată, că prin acest proiect 
se inauguréza un nou period de des- 
voltare politică în Austria şi se ae- 
centuéza contrastul dintre situaţia 
actuală politică în Austria şi în Un
garia.

Scirea, ce s’a lăţit pretutindeni 
că Austria, care trecea până a<Ji ca 
reacţionară, vrea se între şi ea în 
réndul statelor cu instituţiunî într’a- 
devăr liberale şi democratice, basate 
pe principiul egalităţii, contribue a 
întuneca nimbul parlamentului ungar 
mai mult chiar decât neajunsul, ce 
aduse cu sine închiderea lui, în con- 
diţiunile extraordinare în care s’a 
făcut. Lumea politică face asemănări 
şi găsesce între cele două state dua
liste, tocmai în ce privesce dreptu
rile poporului, deosebiri ce nu pot fi 
nici decum spre lauda nisuinţelor şi 
spiritului, ce-a stăpânit kpănă acuma 
dieta ungară.

. esto. c ă ^ ia ;U o  Mlje. 
unguresc! se accentuăză cu acésta 
ocasiune deosebirile amintite. Unele 
din ele aduc chiar elogii guvernului 
Gautsch pentru iniţiativa sa relativă 
la introducerea votului universal în 
Austria.

„Invidiam parlamentul vienes“ 
esclamă „Búd. Napló", „pentru sgo- 
motul ce l’au făcut acolo naţionalită
ţile austriace, când cu presentarea 
proiectului de reformă. Este horcăitul 
de agonie al parlamentului de clase. 
Porţile dietei ungare au putut fi în
chise cu forţa, fiind-că nu poporul 
ţine strajă înaintea lor. „Reichs- 
rath“-ul vede apropiindu-se primă
vara, fiind-că prin ferestrile şi porţile 
lui deschise întră aer curat. Nu ne 
pare rău de binele ce-1 întâmpină po
porul austriac. Ne compătimim însă 
pe noi, şi ne ruşinăm“.

Organul unguresc al socialiştilor 
„Népszava“, firesce, rni c?| 
urmă în apreţiarea contrastelor. „Mân
drul parlament ungar“, (Jice el, a „pu
tut fi luat la g0nă de proprii soldaţi, 
şi acésta a fost posibil numai, fiindcă 
el nu vrea să se despartă nici decum 
de privilegiile sale şi a respins drep
turile poporulni chiar şi atunci, când 
poporul s’a rugat după ele şi domni
torul i-lea oferit. Politicianii maghiari 
şi în căderea lor detestabil! voesc să 
apeleze acum Ia străinătate, în loc 
să apeleze la poporul Ungariei. Ei 
bine, popórele din străinătate le vor 
da răspunsul cuvenit...“

Germanii austriacî sunt în prin
cipiu pentru reforma electorală, nu
sunt însă mulţumiţi cu împărţirea
cercurilor electorale, ce se face în
proiectul guvernului. Ei se tem de
slavisare, fiind-că în proiectul de re
formă mandatele Slavilor, cu deose
bire ale Cehilor şi ale Slavilor de sud, 
au fost înmulţite, pe când mandatele 
Germanilor n’au fost în total reduse, 
dér nici înmulţite. Cehii tineri se pro

nunţă prin organul lor pentru pro
iectul guvernului, pe când Cehii con
servativi şi agrarieni [îşi dau pe fata 
deplina lor nemulţumire cu reforma 
electorală.

Ca în tóté Gestiunile, vor juca ro
lul principal şi în cestiunea acestei 
reforme Germanii şi Cehii, după cari 
vin Polonii, despre cari nu e lipsă a 
asigura, că n’au fost şi nu sunt 
amicii votului universal din causă, că 
se tem că şleahta lor va fi cutropi- 
tă de numărosul element rutén din 
Galiţia, care după noul proiect va avé 
cu 21 mandate de deputat mai mul
te ca pană acuma. Temerea de efec
tele votului universal a îndemnat pe 
Poloni să ia de cu vreme posiţie faţă 
cu reformă electorală, ce se pregătia. 
Ei au emis părerea, că nil se póte în 
Austria lărgi dreptul electoral, decât 
uécá în acelaşi timp va fi lărgită şi 
autonomia ţărilor. Pe calea acésta ar 
ajunge Polonii, ca ei înşişi să-şi re
guleze în Galiţia raporturile electora
le cu Rutenii, ceea-ee prin actualul 
proiect de reformă se face direct în 
sens centralist. Ideia polonă este de 
nuanţă federalistă, ceea-ce a adus cu 
sine, ca şi Celui, partisam declaraţi 
ri^votuluijiBiystsal, şt ggrd levisui- 
rea constituţiei, prin care să se lăr- 
géscá competenţa dietelor, dându-se 
acestora cu deosebire dreptul de a 
regula ele însăşi raporturile de limbă. 
S’a şi făcut din partea cehică în pri
vinţa acésta o propunere în cameră.

Ministrul-preşedinte Gautsch a 
spus prin urmare cel mai mare ade
văr, când a vorbit de pericolele lup
tei, ce va trebui s’o pórte, pentru a 
duce în îndeplinire reforma electorală 
propusă. El s’a dedat deja cu gândul, 
că va cădă în cele din urmă jertfă 
reformei, ce vrea s’o Introducă, dér 
convins fiind, că reforma electorală 
însămnă învierea parlamentului aus
triac pe temeiul dreptului egal pen
tru toţi, Gautsch a declarat, că va 
persevera pană în ultimul moment în 
luptă şi chiar învins fiind va cadă cu 
consciinţa, de a nu fi adus o jertfă 
nefolositóre. „Persónele merg, dér ideile 
rămân“.

Acésta e şi părerea generală.
T3 Alr.fö în curs reforma electo-
Pasa ....- . .. luatădeia or-
rală, nu va mai pute0“ *■' * nu Va fi 
dinea (Jilei în Austria, p&nfj* *■

astfel de împărţire fi rés că şi drépta, 
^éspundétóre trebuinţelor neapărate 

ale statului poliglot?
Este dér un pas de mare cum

pănă, ce l’a făcut guvernul Gautsch 
prin presentarea proiectelor sale de 
lege, cari au de scop reforma parla
mentului austriac, şi putem (Jice, că 
din momentul acesta Austria începe 
să jóce un nou rol, care va esercita 
cea mai puternică înrîurinţă nu numai 
asupra desvoltării ínterióre în íntréga 
monarchie, ci şi asupra afacerilor es- 
terióre ale ei.

B raşov, 26 Februarie n.

Sârtea autografelor regesci. „M agyar 
Nemset“ scrie,fcă cele două autografe re- 
gescî, pe cari comisarul regesc Nyiri le-a 
înmânat prin doi ofiţeri presidentului Justh, 
au fost din nou trimise dietei. Rakovszky 
le trimisese prin postă ofiţerilor Januschek 
şi Barta, aceştia însă au refusal se le p r i-  
mescă. Sosind din nou la cameră, minis
trul Kristoffy a îndrumat pe consilierul 
Andor să le pună sub pază, ca decă dieta 
se va întruni din nou, se potă fi cetite.

Studiu politic asupra crisei- d -i pro-
din .Lipma. ni-a trimis eu 

data de 24 1. c. următorea telegramă, ce 
am primit’o Sâmbătă după încheierea foii: 

— Aici a apărut adi un mare volum 
studii politice în  limba germană asupra 
crisei. Autorul, d-1 Aurel Popovioi, ana 
lisăză în prima parte a studiul său căuşe
le actualei situaţiuni, dovedind lipsa con
cepţiilor mari în politica de pană acum. 
Partea a doua arată modul resolvărei prin 
armonisarea principiilor unitare cu respec
tarea naţionalităţilor. Cartea cuprinde un 
proiect de reformă în vederea unei solu- 
ţiuni a crisei dualismului. Scrierea face 
sensaţie prin felul concentric cum pune 
chestiunea şi prin eformele practice. — 
Profesor Papahagi

Contele Stefan Karolyi pentru func
ţionari. In Casina Naţională din Buda- 
posta contele Stefan K a ro ly i a declarat, 
că se va îngriji pe timp de un an desco
perirea clieltaelilor tuturor funcţionarilor
comitatului &ălmariu. Sum" ‘ J"~K,iî,id6să o 

. . .. A ..asm de stat,
va preda imediat com̂  irbuu..r [ . . . ...
constituţiei. .olicfttetului de apărare a

„Fatalul final“1 fc
a,n,o! al activităţii parlamentare

Pentru noi oferă un deosebit in-vame" ’ tipărir flePntatl,or n°?trl'
teres acele părţi ale discursului mi- 
nistrului-preşedinte Gautsch, în care 
apreciază importanţa ce o are cestiu
nea naţională pentru reforma electo
rală. E vorba, ca prin acestâ reformă 
să nu se schimbe în mod esenţial ra
porturile de putere naţională ale di
feritelor popore din imperiu. De aceea 
guvernul pentru soluţiunea cestiunei 
naţionale intre limitele noului sistem 
electoral a aplicat principiul teritoria
lităţii, înfiinţând, pe cât numai ia fost 
posibil, cercuri electorale unitare na
ţionale. Cu modul acesta a dobândit, 
ca în viitor să fie cu trei milione re
dus numărul acelor locuitori, cari nu 
sunt representaţi în parlament de co
naţionali de ai lor.

Când vor ajunge lucrurile înUn-

M ă rtu ris ir i tâ rd ii

f Cam tânjiu vine »Trbiuna« din Arad 
să facă unele mărturisiri într’un articol 
»Reprivire« publicat în nr. do Duminecă 25 
Februarie.

Scopul autorului acestui articol este 
de a-şî da semă de activitatea parlamen
tară de un an a deputaţilor aleşi pe basa 
hotărîrilor conferenţei electorale din Si- 
biiu de la 1905, pentru a trage învăţături 
din esperienţa trecutului.

Făcând o reprivire asupra activităţii 
deputaţilor români activişti şi cercetând 
întru cât li-a succes a resoiva problema 
fiinţei lor în parlament, autorul se siîesce 
a le scote la ivelă patriotismul şi însufle
ţirea pentru sortea poporului român, 
lăudându-i pentru aranjarea adunări
lor poporale, care li-ar fi succes. ţ)ice

garia acolo, ca să-i fie posibilă o 1 apoi, că n’au fost tot atât de noro-

coşî în esploatarea situaţiei în mediul nou 
Şy^biejnujt în dietă.

Găsesce, că deputaţii activişti nu şi-au 
fixat hotărît posiţia politică în faţa coronei 
şi a liimei. Autorul continuă apoi aşa:

»Primul prilegiü la acesta l’a oferit 
adresa cătră Tron. In adresele cătră Tron 
partidele ’şi desfăşură credeui lor politic. 
Acel credeu trebue să fie clar şi hotărît, 
şi să cuprindă fondul politic pe care se 
baseză un partid. Sufragiul universal sigur 
nu este ţintă, ci un mijloc pentru realisa- 
rea aspiraţiunilor. In adresă deputaţii au 
făcut din mijloc ţintă. Bine, căci de multe 
ori pot fi situaţii, când mijlócele ajung 
drept ţinte pentru ajungerea adevăratelor 
ţinte. Şi n’avem nimic în contra, că sufra- 
giul universal s’a pus drept centrul adre
sei. Forma deplasată însă, cred eu, n’astat 
la nivelul fondului politic al unei adrese şi 
i-a redus etectul la care avea dreptul să 
conteze şi în sus şi în jos.

»Au urmat apoi desbaterile adresei la 
acelaş nivel şi inter utriusque putans, cum 
ar dice badea Lica: şi cu turcul şi cu 
neamţul. Cea mai nenorocită politică între 
împrejurări normale, în timpul frângerii 
pânilor, chiar catastrofală.«

Spune mai departe, că deputaţii acti
vişti n’au folosit ocasiunile, ce li-s’au ofe
rit, pentru a lua o posiţie hotărîtă mai 
ales în faţa evenimentelor vieneze din 23 
Septemvrie 1905. Vorbesce apoi de şedinţa 
parlamentară şi de prorogarea din 19 De
cemvrie 1905, «Jicând:

»Era atunci şi comitetul naţional în 
Budapesta şi clubul’ luase hotărîrea, dea-se 
maniiesta. In acea şedinţă însă partidele 
maghiare făcură un act de unitate naţio
nală, protestând unanim prin şefii lor con
tra prorogării, cu alte cuvinte luând posi
ţie unanimă contra corónei. Românii au 
făcut, pe scaune ori în coridor nu impórtá, 
destui că au tăcut, şi presidentul camerei 
domnul Justh Gyula a fost adus în posiţia 
de a enunţa unanimul consens de protest 
contra rescriptului regal.

»....19 Februarie, şedinţa de disolvare 
a camerei, este ultima dată de manifestaţi- 
une. Şi aici s’au făcut pregătiri de mani- 
festaţiune. In acest scop deputaţii noştri 
erau toţi în Budapesta, şi ce s’a întîmplat? 
Presidentul propune returnarea rescriptu
lui regal de disolvare, adecă tractarea eu 
canail a Corónei, ce în dragă voie trece 
de rebeliune. După însemnările stenogra- 
fice apărute în fóia oficiósá »Budapesti 
Közlöny«, presidentul întrebă 
»doresce cineva să ia ..ojn^â^na A..
N’a urip~kauuu'se ^  nlerl porto.^^
r>p_c__ ______________ _ v entui la acésta?«

Pronrif' ~iíltj résPuns nici din picióre, nici de 
x r  ,<caune şi aşa presidiul a fost în posi
ţia de a enunţa acea ofenză la adresa Co
rónei, ca conclus unanim al Camerei, va să 
dică şi al Românilor.

»Sigur, că nu acesta a fost intenţiu- 
nea deputaţilor noştri, şi éta-ne la acest 
fatal final al activităţii lor parlamentare 
de un an.«

Mărturisiri neaşteptate şi întârdiate 
făcute numai cain cu jumătate gura, — 
dér cu atât mai preţi0se, cu cât se fac în 
colónele acelei foi, care nu numai ne ţinea 
de rău, ci ne insulta chiar pe noi cei dela 
»Gazeta«, pentru-că avurăm îndrăsnâla a 
găsi de cii vreme şi într’un timp când o 
îndreptare ar fi mai fost posibilă, că de
putaţii noştri activişti sunt nenorcoşîîn de 
butul lor din dietă.

Mărturisiri întârziate, neaşteptate, fă
cute cu jumătate gura — dér şi unilate
rale, căci motivele ce le-au dat nascere, se 
razîmă nu pe credeui politic naţional 

| al Românilor, ci pe consideraţiunî de tac
tică politică oportunistă.



Pagina 2. G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I . Nr. 34.— 1906.

Anglia şi conflictul greco-român. Ce
tim în »Secolul«: Svonurile înregistrate de 
unele (Jmr® în privinţa unor negocieri pen
tru aplanarea conflictului cu Grecia, sunt 
premature. Adevărul este, că ministrul ple
nipotenţiar al Engliterei a propus d-lui ge
neral Lahovari mediaţiunea guvernului en
glez. Dér pănă acum nu s’a făcut nici un 
alt demers pe base positive.

Discursul ministrului preşedinte aus' 
triac asupra reformei electorale.

în şedinţa delà 23 Februarie s’a pré
sentât camerei austriace proiectul reformei 
electorale, pe care l’a motivat ministrul 
preşedinte Gautsch, în discursul pe care îl 
publicăm mai jos în extras :

care — cas rar în Austria — tóté popó- 
rele profită în mod egal.

In ce privesce forma, guvernul a pro
pus fără escepţie alegerile directe.

Tot în interesul naţional s’a prevă
zut în lege un termin de domiciliare în 
localitatea respectivă, ér în interesul li- i 
berfcăţii alegerilor încă s’au prevăzut mö- j 
şurile necesare. !

Oprirea adunărilor de erî.
Pe diua de erî au fost convocate de 

cătră coaliţie sumedenie de adunări popo
rale, fie pentru-ca deputaţii să-şi facă dă
rile de séma alegătorilor, fie pentru a-se 
protesta şi demonstra în contra guvernu
lui şi a măsurilor luate de el după [disol- 
varea dietei.

Se scie, că printr’un ordin al minis
trului de interne, adunările tăie cenvó- 
m le  sub ceriul liber şi în  localuri publice 
au fost oprite. Oprirea s’a făcut prin încun- 
jurarea autorităţilor politice, ba pe unele 
locuri chiar contra hotărîrei acestora. Acolo 
unde solgâbirăul, viceşpanul séu primarul 
au dat voie a-se ţine adunarea, a interve
nit gendarmeria , care provocându-se la or
din mai înalt, n’a ţinut séma de concesia 
autorităţilor şi au interZis adunările. Gu
vernul, fără de a fi suspendat pe faţă sfera 
de drept a autorităţilor municipale, a sub- 
stituit-o prin instrucţiile secrete ce le-a 
dat gendarmeriei, subordonând în chipul 
acesta autorităţile politice puterii depline 
ce i-s’a dat gendarmeriei. Comandanţii de 
gendarmi au fost investiţi cu putere tot 
aşa de mare, ca şi comisarii guvernialî, 
séu cei regesei.

Pentru împiedecarea ţinerei acestor

Proiectul — dice Gautsch — este în
temeiat pe ideea fundamentală a înlătura- 
rei ori cărui priv ilegiu  electoral şi a o rb  
cărei censurl. Noua cameră, după proiectul 
nostru, va fi compusă din 455 membri, cari 
vor eşi din alegeri singulare. O abatere de 
la principiul alegerii singulare se admite 
numai pentru cercurile rurale din Galiţia, 
întru cât acestea vor alege câte doi depu
taţi, şi acela va fi considerat ca ales, caro 
va întruni mai mult de o treime a tutu
ror voturilor exprimate. Forma acesta a 
dreptului electoral corăspunde cu dec||^ 
bire raporturilor populaţiunei îh Galiţia 
răsăritdnă şi asigură minorităţilor naţio
nale o representanţă. Guvernul n’a lăsat 
nimic neîncercat în proiect, spre a evita 
pe cât se póte perderl de drept electoral 
naţionale, ér în Galiţia de ost nu se pot 
limita cercurile naţionalicesce, aşa că déca 
era ca un milion de Poloni să nu rămână 
nerepresentaţî, trebuia să se adopteze a- 
cest expedient.

Numărul de pănă acum a rămas cain 
peste tot, numai acolo s’âu înmulţit man
datele, unde reclamă mulţimea populaţiu
nei şi coeficientul mare al impositelor, ori 
în sfîrşit gradul cultural...

Felul cum este compus statul nostru 
aduce cu sine, că adevărata proba a dura
bilităţii unei mari reforme sunt raportu
rile ei cu chestiunea naţională... Greutăţile 
au fost. mari şi noi am cumpănit serios 
tóté eventualităţile, aşa că nu ni-sevaputé 
tăgădui voinţa de a face dreptate întrh in  
stat de naţionalităţi, cum este al nostru.

In ce privesc© majoritatea, este un ! 
fapt, că în camera acesta n ici un popor 
nu are majoritatea şi nu o va ave n ic i j 
în  noua cameră, ci fie-care spre a forma 
o parte din majoritate, va fi avisat a tace j 
politică de alianţă. Viitorul Austriei se J 
întemeieza pe aceea, că popărele cari sunt j 
factorii mai distinşi ai desvoltării culta- j 
rale a statului, în loc să-şi risipescă, ca ! 
acum, fără efect forţele productive, se vor 
uni şi vor participa cu responsabilitate la 
conducerea afacerilor.

Proiectul n’a fost făcut în interesul 
vr’unui partid, mai ales nu în interesul 
socialdemocraţilor. Proiectul de reforma a 
isvorît din necesitatea de a da parlamen
tului o basfi mai sigură, de cât pănă a- 
cuma.

Decă vrem să combatem social-de- 
mocraţia cu şanse de reuşită, trebue se 
i-se smulgă arma puternică: acusarea con
tra statului, că clasele sera ce sunt despo
iate de drepturile lor politice, er alte clase 
sunt înzestrate cu priv ilegii. Aici este se
cretul propagandei socialdemocratice. Decă 
ea nu va mai ave acesta armă, atunci se 
va pute duce lupta contra ei pe terenul 
dreptului egal cu mai mult succes. In alte 
state cu votul universal, partidele bur
gheze s’au întărit. Aşa va fi şi în Aus
tria.

Decă vrem se facem încercarea să 
săvârşim opera mare a egalităţii politice, 
atunci se fim în armonie cu tendenţele 
visibile de clesvoltare a vieţii năstre so
ciale.

adunări a fost mobilisată íntréga gendar- 
merie, ba chiar şi trupe numeróse ale ar
matei comune şi honveZimei. Se Z*cei 
din Galiţia au fost trimise în Ungaria nu 
mai puţin de 80 compânii de infanterie 
şi escadróne de cavalerie anume pentru 
diua de erí, 25 Februarie.

Măsurile aceste riguróse, ce le-a luat 
guvernul faţă cu mişcarea deorganisare a 
luptei celor din coaliţie, au deşteptat seri- 
óse griji în sînul acesteia. Pressa coaliţio- 
nistă se scâneesce acum pe tóté glasurile, 
că Ungaria constituţională milenară a ajuns 
să fie aZî un stat gendarmeresc, în care 
libertatea este înăbuşită cu baioneta, 
ca în Rusia. »Trăim timpuri triste — 
esclamă una din foile fruntaşe coaliţio- 
niste. — Cine ar fi creZut, că încă gene
raţia actuală va vedé reíntórcerea în pa
tria nostră a epocei lui Metternich, Bach 
şi Schmerling?

Despre cele ce s’au petrecut în ţâră în 
decursul Zilei de erî, n’a vem încă pănă în mo
mentul când scrie informaţiunî autentice. 
Faptul însă, că pe Ziua de erî au fost dis
locate numeróse trupe la punctele şi locu
rile unde au fost convocate astfel de adu
nări, lasă a-se presupune, că ciocniri sân- 
geróse se vor fi întîmplat ici colo.

| I ÎI C V7 .
centru deţmnwF

Pentru resolvirea chestiune! naţionale 
în prima linie am aplicat pe cât posibil 
principiul teritorialităţii, creând cercuri u- 
nitare naţionale şi mergând cu acest prin
cipiu pănă Ia cea mai mică unitate admi
nistrativă. comuna rurală.

O escepţie de la acest principiu s’a 
făcut şi în M oravia , unde era greu de a crea 
cercuri electorale naţionalicesce omogene. 
Pentru acésta ţără, guvernul a găsit .o
o i gccnisaţitA .ne c lc c lo r u tă  în t e m e ia t ă  p e p r i f e -

cip iu l naţionalităţii alcătuită de cele două 
partide în înţelegere liberă. De ôre-ce a- 
căstă organisaţie servesce pacea naţională, 
guvernul a acceptat’o.

Alegerile viitôre nu se vor face deci 
sub devisa luptei naţionale şi prin acesta 
va fi dată posibilitatea formării de partide 
din puncte de vedere economice, sociale şi 
culturale.

In 9 ţări cu populaţie mixtă: Boetnra, 
Moravia, Silesia, Galiţia, Bucovina, Ştiri a-, 
Carintia, Goriţia-Gradisca şi Istria cu 19 
miliône locuitori, actualmente num ai 15 
m iliône sunt representate de deputaţi na
ţionali, pe când ctprôpe 4 miliône sunt re
presentate p r in  deputaţi de naţionalitate 
streină. Aceste 4 miliône se vor reduce în 
viitor la 1.173.000 aşa că din 19 miliône, 
pe viitor 18 miliône vor avé représentante 
naţionali. Minorităţile naţionale pănă i -  
cum nerepresentatè din aceste ţări, cari 
făceau 20°/0 a populaţiunei se reduc la 
6%. Acesta este un câştig naţional, de

Schönerer. Nu vrem se fim egali cu 
orî-ce jidov polonez ! Vrem reiorma cu 
escluderea Galiţiei.

Gautsch. Eu aştept dela reformă re
naşterea parlamentului austriac pe terenul 
dreptului egal. Cunosc dificultăţile, dér eu 
nu voiü depune arma, pănă nu vor fi e- 
puisate tóté tnijlócele unei lupte legale. Şi 
decă va fi se cad, ideia nu va cade. Per- 
sónele merg, ideile rămân. Căderea mea
m* va fi eudoro» roforaioi ^Jootoralo 1 >

Crisa ungară.
Ministrul Kristoffy şi adunările.

Ministrul de interne Kristoffy a de
clarat la clubul progresist, că a interdis. 
ce e drept adunările poporale, der numai pe 
acele, cari au fost convocate sîtb ceriul l i 
ber seu în  loca luri publice, fiind-că aceste 
au caracter oficial. Interzicerea acesta o 
susţine şi pe mai departe de 25 Februarie. 
S’au putut deci ţine şi erî câte-va adu
nări în localurile cluburilor, în casine şi 
în localuri private. Astfel de adunări au 
fost permise.

„Alkotmany* vorbind de acestă dis- 
posiţiune a ministrului Kristoffy, dice că 
declaraţia lui, că numai sub ceriul liber şi 
în localuri publice nu sunt permise adu-

'—Y -fi

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Fuga ndstră din Harem.
De N o u r y e -N e y r -e l -N i s s â .

— Urmare. —

Un singur lucru mă preocupă, încât 
îmi iea minţile: Are să vorbescă vărul de 
serisóre?

Djenan, care era cu mine, habar n’a- 
vea de grijile mele şi se întreba, ce a pu
tut să mi se întîmple dintr’o dată. Intîlni- 
rea cu vărul nu póte să fie causa tulbură
rii mele, dór şi de altă dată ne-a vă. 
Zut împreună, fără să fi băgat ceva de

- <■'> cutremure şubreda si j
face să'jftţK ’ j

scumpa bolnavă: . . . t a  -în franţuzesce, i
j Să scii, îi cU° ei 'îîrşit! Imposibţl
| — că a venit vărul. S’a Si.

să plecăm. ,jiba în care
Djenan să uită la noi. Lin. avansul 

vorbiam, nu o înţelegea.... Vederea ei măjtonent, tîner şi frumuşel, are aerul atât de 
supără în acest moment, nu pot suporta blând. Se putea, ca el să fie pricinuitorul

N’apucă a întră bine, şi înainte de a
urca treptele strigă:

— Etă-mă la voi, ^
spus nimica. A e .

-»T . iost mea. Nu-a*.
ufit *’ vărul meu, în uniforma sa de

raciţi că n’am 
jertfă din partea

loco-

presenţa ei, cu tote că ea este bunătatea 
şi devotamentul întrupat. Suferinţa îmi 
este mare, mî-am perdut capul. Djenan ghi- 
cesce, că se petrece ceva anormal, tragic, şi 

| fără să-şi ia rămas bun, ea iese tiptil... şi 
noi nu o reţinem. Nici un cuvînt de prie
tenie nu au buzele udstre pentru prietena 
credinciosă, pe care nu o vom mai revede 
nici odată...

nenorocirei nostreV
— Adevărat?.. N’ai spus nimica?
El se apropie într’aceea de noi şi 

prinZînd pe Zennur de mâni Z*ce:
— Acum, să-mi spui sonoră, ce

este ?
Trebue să ne sforţăm, ca se spunem 

o minciună; soru-mea n’are curagiul, deci
nirî uf ni «

séma.
Casa surorii mele, Zennur este la câ

ţiva paşi. In cinci minute suntem acolo.
O găsesc palidă-vînătă în camera-i 

tristă, unde a suferit atât de mult, şi un
de cu tóté îngrijirile, ea se stinge pe în
cetul, fără aer şi fără sóre, ea, căreia i-ar 
trebui cu ori ce preţ o clima meridională 
şi libertate.

Primul cuvînt, ce-i adresez este Iu-

Rezimate una de alta, sermana mea 
soră, Zennur, şi eu, tremuram. Dumnede- 
ule! Ce se facem ? Oh, sbuciumul acestei 
clipe! Să aştepţi doi ani şi se nu 
ajungi la nimica. O singură indiscreţiune 
decă provocă bănuială, supraveghiarea şi 
si spionagiul se vor înteţi, şi noi suntem 
perdute.

De o dată se aude soneria, apăsată 
! de cineva cu putere... era vărul nostru.

— Avem de gând a vorbi cil soru*ta 
într’o afacere importantă, pentru resolvi
rea căreia ne trebue timp mai îndelungat. 
Am cerut voie, se mergem la voi şi ni s’a 
îngăduit. Făcusem un plan şi îmi era aşa 
de frică, că ni-1 vei distruge. AstăZi era să 
plecăm de aici, de Ia Zennur, trimiţînd 
vorbă tatii, că o depeşă de la soru-ta ne-a 
chemat in grabă şi că nu ne putem întdr- 

I ce în astă seră. Acestă mică minciună ni-

narile,— nu schimbă nimic în »procederea 
păgână a guvernului.« Oratorii vor pută 
vorbi după plăcere în localuri închise nu
mai :lécá vor da dinainte garanţii, că nu 
vor agita în contra sistemului actual. »Se 
cere, deci, dela naţiune se se sinucidă 
ea însăşi în tăcere, iară a crâcni nimic. 
Nici o vorbă se nu so audă, când absolu
tismul îi stinge viaţa constituţională...«

Mobilisarea armatei.

»Bud. Hiriap« este informat, că mi
nistrul comun de honvéd! a dat un ordin 
secret prin care se ordonă să se facă pre
gătiri la regimente pentru mobilisare. S’a 
şi început lucrarea Ja regimente în acest 
sens, pe blanchetele de chemare s’au scris 
numele celor chemaţi Ja óste, nu însă şi 
data poruncei de mobilisare, care se va 
pune atunci, când se vor distribui avisuriie 
de chemare sub steag. Scopul acestei mo- 
bilisărî — dice foia amintită — este, ca se 
facă astfel posibila recrutarea, căci legea 
militară permite recrutarea feciorilor în 
cas de mobilisare.

Contele Andrassy despre situaţiune.

Contele Iuliu Andrassy a primit pe 
un Uiarist din Germania, căruia i-a decla
rat urmátórele :

— Situaţia este nespus de tristă şi 
crisa rCare se se sfî rsésca curând. Presu
punând, că se vor prescrie alegeri în timp 
legai, crisa totuşi va dura.

Nouăle alegeri vor avé de sigur re- 
sultafcul, că majoritatea actuală va întră 
erăşî în cameră, ba probabil coaliţia se va 
întări. Nu este esclus nici aceea, ca par
tidul independist să obţină majoritatea ab
solută, — şi atunci va fi şi mai greu a-se 
împăca controversele dintre rege şi ma
joritate.

Menţinerea basei dela 67 a îngreu- 
nat’o forte mult evenimentele din urmă.

Se esagereză când se dice, că cei din 
Budapesta află cu neputinţă a-se menţină 
alianţa cu Germania  pe basa dela 67. Nu 
se póte nega însă, ca s’a răspândit mult 
svon ui, că împăratul Germaniei a in fiu in - 
ţcd pe monarchul Franc isc los if în direcţia 
de a nu îm p lin i pretensiumle m ilitare ale 
coaliţiei, căci împlinirea acestor pretensiunî 
ar slăbi monarchia în forţele ei. Sciri de 
felul acesta au produs resens la Maghiari, 
tot aşa ca şi atitudinea Germaniei mani
festată cu ocasia ratificărei convenţiunilor 
comerciale. Tóté aceste împrejurări vor 
îngreuna în viitor menţinerea alianţei cu 
Germania, ceea-ce — dise Andrassy — eu 
regret sincer, căci sunt aderent al triplei 
alianţe, care pănă acum era forte popu
lară în Ungaria. (!)

Cronica externă.
Cestiunea marocană în camera fran- 

cesă. In şedinţa de Vineri a camerei dep. 
Denys Cochin cere guvernului de a da es-

ar procurâ  plăcgJTj; tfe'a petrece la voi 
Îi?-* vadőre plăcute.

In bunii lui ochi se ivi un zimbet:
— Am găsit! esclamă el. Trimiteţi 

vorbă tatălui vostru, că eu am venit ia 
voi în vizită; el n’are să Z^ă nimica, şi 
acésta v’ar dispensa să luaţi cu voi o scla
vă séu un servitor. Sunteţi destul de mari 
spre a pute veni singure, acompaniate de 
mine; eu însă am să merg înaintea vóstra 
să previu pe soru-mea.

Intâmplorea aranja lucrurile mai bine 
de cât ani fi nădăjduit. In adevăr, se ple
căm de acasă, pentru Bosfor, numai noi 
două, era imposibil, şi in privinţa acésta 
eram forte îngrijate. Fără se scie, acest 
mare copil deveni complicele nostru.

— Prea bine, primim. Se nu ne aş
tepţi, du-te la Canlidja; noi vom veni 
deseră cu ultimul vapor.

Rămânem erăşî singure, şi nu vor
bim nimica. Nu găsim nici un cuvânt pen
tru a esprima, ceea ce simţiam; este mo
mentul cel mai solemn al vieţii nósfcre, 
cel mai decisiv; panta pe care ne aflăm 
este férte alunecosă, nimic nu ne mai póte 

‘ reţine.
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plicaţium cu privire ia conferinţa delà Al- 
■ geciras. D-l Rouvier, preşedintele consiliu
lui, declară că nu póte da camerei nici o 
nouă explicaţiune atâta vreme, cât nego
cierile mai urmeză la Algeciras. Preşedin
tele consiliului ia însă angajamentul a da 
•espJicaţiunî necesare a doua di după în
chiderea conferenţei. Dep. Cochin aderă ia 
cererea d-lui Rouvier, dér declară, că ca
mera nu póte së plece, fără a-şi fi dat avi
dul în cestiunea Marocului. D-l Rouvier re
petă, că primesce desbaterile în acésta pri
vinţă imediat după închiderea conferenţei; 
<pe de altă parte ministrul preşedinte de
clară, că nu póte admite, ca camera să ia 
vacanţă fără a fi votat budgetul. Decă se 
-obligă guvernul a ne explica înainte de 
-sfârşitul negocierilor, se desarmeză prin 
însuşi acest fapt representanţii Franţei la 
conferinţă.

Dep. Jaurès atacă politica interióra a 
guvernului şi declară, că se miră şi e în
tristat de atitudinea d-lui Rouvier în po
litica externă. Nu se póte, a dis Jaurès, 
■sê se amâne discutarea acestor chestiuni 
după conferenţa delà Algeciras şi cerem 
.guvernului, ca buni Francesî, să-şi explice 
atitudinea, cerem să ne spue, cari sunt 
instrucţiunile date representanţilor noştri. 
(D-l Rouvier întrerupe pe orator spunând: 
instrucţiunile date sunt absolut conforme 
cu declaraţiunile nóstre.) Dep. Jaurès con
tinuând <J*ce: 6© c© s© nu putem spera o 

; soluţiune fericită a conferenţei şi să nu 
putem afirma, că suntem hotărîţî a lucra 
salvgardând drepturile nóstre pentru men
ţinerea păcei. Aţi făcut bine că aţi primit 
conferenţa delà Algeciras, dér prin chiar 
acéstá faptă aţi recunoscut caracterul in
ternaţional al cestiunei marocane ; de ce 
atuncea să vă temeţi de o soluţiune a 
unei cestiunl internaţionale. Oratorul ter
mină declarând, că ar fi o aşa de mare 
nebunie şi o aşa crimă de a se vedé 
două mari naţiuni precipitându-se una 
în contra celeilalte pentru acestă misera* 
bilă cestiune a Marocului, încât nu póte să 

ădă în ăşa ipoteză. ~
D-l Rouvier rëspuntjônd d-lui Jaurès 

1i spune : nu v’aţi întrebat, dăcă limbagiul 
«e-J ţineţi nu este de natură a slăbi ac
ţiunea guvernului? Da, Franţa este pro
fund doritóre să se menţină pacea, dér 
condiţiunile păcei să fie menţinute cu a- 
aprobarea politicei guvernului.

*

— Vorbirea ministrului Rouvier a 
produs în cercurile diplomatice vieneze o ! 
impresie forte pesimistă, deórece se pre
vede, că Franţa nu va ceda în nici un cas 
în cestiunea poliţiei marocane.

O altă scire neliniştitor© e aceea, că 
in Berlin  s’au făcut demersuri din partea 
mai multor puteri, ca se facă pe Germania 
së se arate mai prevenitor© faţă cu pre- 
tensiunile franceze. Deşi încercările pute-

rilor au fost forte seriăse, ele au rămas 
pănă acuma fără succes. Representanţii 
puterilor au accentuat, că prin o eventuală 

l complicaţiune, séu chiar rupere a tratati
velor din Algeciras, ar pute suferi şi alte 
state, cari nu sunt direct interesate şi nu 
sunt représentât© la acestă conferenţa.

Reforma electorală în Svedia. Guver- 
j nul Svediei a présentât la 24 Februarie 

proiectul reformei electorale. După acest 
proiect numărul deputaţilor rurali în ca
mera a doua este de 165, al celor orăşeni 
65. Fie-care cerc electoral alege un depu
tat. Oraşele mai mari sunt împărţite şi ele 
în cercuri. Drept electoral activ are fie
care om de 24 ani, cu purtare ireproşa
bilă. In camera a doua nu pote fi ales de 
cât acela, care are dreptul electoral chiar 
în cercul respectiv. La alegerile generale 
se cere majoritate absolută, la balotage 
majoritate relativă. Arondarea cercurilor 
o hotăresce regele tot la nouă ani.

SOIRILE D1LEI.
— 18 Februarie v.

închidere de şcoli grecescl Ministerul
instrucţiunei publice al României a închis 
iote şcolile particulare grecescl din B ră ila , 
deorece au fost dovedite, că funcţionau în 
dispreţul legilor şi a regulamentelor şco
lare române, cu tote repeţitele avertis
mente ce li-s’au dat. In afară de aceste 
şcoli, este inexact, ca ministerul ar avea 
intenţiunea să ordone închiderea altor şcoli 
particulare din Brăila.

Idunărî poporale românesc! oprite.
Adunările poporale românescî, convocate 
la Ecica, Torac şi Sângeorgiul de pe Be- 
gheiu au fost oprite de cătră primpreto- 
rele cercual.

Serata Ronacher a societăţii scien-
tifice militare, care din causa dislocării tru
pelor a fost amânată pe timp nedetermi
nat, după cum ni-se comunică adî, se va 
ţine la 1 Martie.

Gardă de onăre dinaintea prefecturei 
din Budapesta, fiarele uuguresci scriu, că 
de Sâmbătă începând se află o gardă de 
onăre dinaintea edificiului prefecturei po
liţiei din Budapesta în onorea ĉomisarului 
regesc Rudnay , care îşi are în acel edi
ficiu locuinţa privată. Garda a fost con
dusă de comandantul pieţei şi e formată 
din regim, de infanterie 44. Dinaintea porţii 
se plimbă permanent un soldat. Feciorii 
regim. 44 au fost schimaţî aialtăerî prin 
feciori din regimentul bosniac.

Interzicerea unei manifestaţiunî. Co
misia de macedoneni, care s’a presentat 
Sâmbătă prefectului poliţiei din Bucuresci 
spre a obţine autorisaţia pentru meeting, 
nu a putut reuşi în misiunea dată, d-I pre
fect persistând în interzicerea orl-cărei 
manifestaţiunî seu întruniri. — Din Paris 
a sosit o telegramă a d-lui Albert Ghica, 
prin care acesta anunţă venirea sa în Bu- 
curescî pe a<if, Luni. Macedonenii au ho-s 
tărît se oferi conducerea agitaţiei lor d-lui 
Ghica şi au aranjat pentru sosirea sa o

Dejunul ni-s’a servit, 
atins de el.

fără se ne fi

Culegem de ici de colo câteva foto
grafii scumpe. Ne gândim: »Nicî-odată nu 
vom vede acăstă lumină oblică cădând pe 
mătăsurlle palide ale scaunelor; nicî-odată 
u vom mai pute aranja In vase de ar- 
'nt florile primăverii de aici. Şi cu tot 
orul ardător de a pleca, de a fugi, etâ 

regretul ne copleşesce sufletul, un re- 
cet neaşteptat, care devine sfâşietor, nu 
ii vedem nimica în jurul nostru, căci 

«cbii ni-se umplu de lacrimi.

Sunt orele două: momentul suprem 
de plecare. Ne punem vălurile, în tăcere, 

ră să Zicem un cuvânt.

Trimitem servitorii şi sclavele în 
ânga şi în drepta, însărcinându-i cu di- 
rite comisiunî inutile, cari ii vor ţine 
ntru timp mai îndelungat la distanţă.

Nimeni nu mai este în vestibulul de 
ire. Casa e liniştită. Paşii noştri se pierd 
buşiţi în covărele grose. Vălurile ne a- 
per faţa, văluri triple, aşa eă nu neumai 

edem. Deschid uşa, opresc o birjă, ce 
ce, şi ne urcăm cu bagajui nostru u- 

or... S’a sfîrşit... Pagina s’a întors pentru

tot-deuiia asupra existenţei nóstre ante- 
rióre.

S’a sfirşit. D’acum o se încercăm alţi 
paşi, pe alte drumuri... Dér n’am preveZut 
durerea şi plânsul cu sughiţ, ce ne înâcă 
în trăsura cu care mergem. Cum sé pot 
esprima suferinţa atroce a momentului, 
când omul trece la o altă viăţă, chiar şi 
când acéstá viăţă nouă a fost atât de viu 
dorită ?..

Lacremile acestea, de altmintrea n’au 
fost numai lacrămi de regret, ci şi lacremî 
de îndoială, lacrămi de gróza, faţă cu ne
siguranţa ce ne aştepta, şi pe care ni-o 
reamintea fie-care colţ de stradă, pe unde 
treceam. In haremurile nóstre închise şi 
sombre, noi nu cunosceam viăţă, de cât 
din cărţi şi din svonul confus, ce ajungea 
prin surdină la urechile nóstre curióse. Şi 
mai mult nu sciam nimica. Dér obscuri
tatea şi surditatea, în care trăiam nu ne 
împiedeca de a simţi cum bate marea inimă 
universală, ér noi ne Ziceam? că vrem să 
ne ritmăm propriile inimi în armonie cu 
acestă mişcare.

(Va urma.)

manifestaţie monstră. Toţi în corpore vor 
merge sé-1 priméscâ la sosire, ér sera îi 
vor oferi un banchet. Tête acestea în ca
şul când prefectura poliţiei nu se va opune.

0 fabrică românésca de bere. Mai
mulţi fruntaşi români din comunele Sa- 
cădate, Avrig, Ghimboaca şi Porumbac au 
lansat un prospect pentru fondarea unei 
fabrici de bere în comuna Avrig sub nu
mele »Berăria »Surul« societate anonimă«. 
Scopul urmărit este prelucrarea produc
telor brute din împrejurime, introducerea 
prin cultivarea orzului şi a hemeiului a 
unui nou ram de agronomie. Societatea 
mai urmăresce şi ţinta de a da îngrăşării 
vitelor un nou avânt, de a deschide nouă 
isvore de câştig muncitorilor şi de a re
duce consumarea atât de peria t lăsă a v i
narsului şi p rin  acésta de a rid ica  starea 
materială şi morală a poporului. Socie
tatea se înfiinţăză pe timp nedeterminat 
cu un capital social de 80,000 cor., îm
părţit în 800 acţii de câte 100 cor.— »Rev. 
Economică« publicând acesta scire e de 
părerea, că capitalul de 80,000 e prea mi
nimal pentru o astfel de înterprindere şi 
că între fundatori nu se află omeni de 
specialitate în ale procurării materiilor 
brute şi a fabricaţiunii berii.

Represaliile contra Grecilor. Consiliul
de miniştri român a aprobat — după cum 
se afirmă -■  proiectul de lege prin care 
supuşii ţărilor, cu care România n’are con
venţii comerciale sunt supuşi la o taxă 
mai mare de imposit, decât taxele normale, 
şi anume : De trei ori foncieră, de şese ori 
patentă şi venitul mobiliar, de 10 ori im- 
positul personal, taxele vamale, ori-cât de 
ridicate pană la prohibifciune, ér paviliănele 
pănă la 10 ori. Acest proiect va fi supus 
semnăturei Regelui şi depus în Cameră.

Duel* Cetim în »Epoca« de adî : In 
urma linei scrisori provocator© a d-lui 
Theodor Bădărău, fiul ministrului Bădărău, 
adresată d-lui Filipescu,d-sa a trimis mar
tori pe d-l C. Arion şi principele Alexan
dru Callimach. Martorii d-lui Bădărău au 
lost d-nii deputaţi Verona şi Pavel Brătă* 
şanu. AZi la 5 ôre d. a. a fost o întîlnire 
cu pistolul la hipodrom. S’au schimbat 
două gldnţe la comandament, fără résul
tat. D-l Filipescu n’a tras asupra d-lui Bă- 
dărău.

Cununie. Lidie Şerbcm şi Costică M. 
Gheorghiu cununaţi. Deva (Transilvania) 
Craiova (România) 5 Februarie 1906.

La temniţă. Duminecă şî-a început în 
temniţa din Seghedin pedepsa de 7 Zii© 
închisăre de stat ţăranul român din Câlnic 
Petru Crina Damaschin, care a publicat 
în »Poporul Român« o poesie în care pro
curorul a aflat »aţîţare.«

Nou profesor român. D-l Isac L in ia  a 
făcut cu succes censura de profesor la 
universitatea din Budapesta.

spreZece prisonieri au trebuit să se înşire 
pe marginea grôpei, pe când ceilalţi au 
fost nevoiţi să rămână spectatori. Primii 
doisprezece au fost împuşcaţi ér cadavrele 
lor eăZură în grôpa. Acelaşi lucru s’a re
petat de patru ori, pănă ce mai rămăsese 
cinci inşi cari au trebuit să asiste la îm
puşcarea celor 48 de tvvarăşi ai lor, îna
inte de a le veni lor rîndul. In cele din 
urmă au fost împuşcaţi şi ei, apoi soldaţii 
au umplut grôpa cu pământ, deşi unii din 
cei împuşcaţi nu muriseră, ci erau numai 
răniţi.

0 aventură a miliardarului Vander-
b ill Din Roma se anunţă, că un automobil 
în care se aflau Wanderbiit cu soţia, a 
trecut în comuna Pontedera peste un co
pilaş de 5 ani, rănindu-1 grav la cap. Să
tenii, vădând cele petrecute, au încunjurat 
automobilul, ameninţând pe cei din auto
mobil. Wanderbiit într’o estreraă agitaţie 
a scos atunci revolverul, iute a fost însă 
désarmai şi luat la bătăi. Eliberându-se 
din manile agresivilor săi, s’a refugiat cu 
nevasta într’o dughiană. Intervenind cara- 
binerii, Vanderbilt împreună cu şofeurui 
au fost arestaţi.

Starea semănăturilor în România, ul
timei e telegrame primite la ministerul ro
mân al agriculturei anunţă, că starea se
mănăturilor de grâu, secară şi orz făcute 
în tăitină, e satisfâcëtôre, deşi câmpul a 
fost descoperit în Oltenia şi Moldova nor
dică, aprope în tot cursul lunei Ianuarie, 
şi cu tote că şi în restul ţărei zăpada s’a 
topit după 15 Ianuarie, ér câmpul a rămas 
descoperit şi supus îngheţurilor şi desghe- 
ţurilor succesive.

1M£ SOIRI.
Budapesta, 26 Februarie. Diuade 

erl a trecut liniştită. S’au ţinut nu
mai câteva adunări în localuri parti
culare. —  Duminecă au fost confis- 
catQ sepie (Jiare, pentru-că au publi
cat un discurs al lui Polonyi în care 
se cuprinde crim en laese.

Viena, 25 Februarie. Mai multe 
mari puteri au intervenit la Berlin, 
în cestiunea poliţiei marocane, încer
când a îndupleca pe Germania să se 
apropie de punctul de vedere frances- 
Intervenţia lor însă n’a avut păn. 
acum resultat, deşi una dintre putea 
rile din tripla alianţă a arătat, că ru
perea negocierilor conferenţei ar da 
nascere la încurcături de caracter es- 
traordinar periculos şi s’ar pute des- 
volta evenimente, faţă cu cari cestiu
nea marocană ar fi de însemnătate 
disparentă.

0 jeluire evreiéscá. »Egyenlőségein
ultimul său număr se jeiuesce, că Evreii cu 
studii filosofice şi cualifîcaţi pentru ca
riera profesorală, sunt trecuţi cu vederea 
sistematic, când e vorba de a se numi 
profesori la catedrele vacante. Excepţie se 
face numai pentru cei ce se boteză. Boi
cotarea acesta a elementului evreesc este 
veche în Ungaria. Sub Wiassics ea a fost 
suspendată, de 2—3 anî íncóce însă ârăşi 
s’a introdus. Cei din ministeriu — Z'c0 
»E— g« — au iscodit o manoperă spre a-i 
trage pe sforă pe jidovi. Când devine va
cantă o catedră la un gimnasiu de stat, 
imediat se trausferăză acolo un profesor 
deia vr’o şcolă reg. catolică, aşa că va
canţele sunt în permanenţă numai la gim- 
nasiu cu caracter confesional catolic, unde 
din principiu nu pót« fi numit un jidov. 
Fóia evreiéscá denunţă ministrului acest 
gravamen, tipărind negru pe alb şi nu
mele tuturor funcţionarilor din secţia V a 
ministeviului de culte (şef: Boncz Ödön), 
însărcinată cu numirile, şi rógá pe ministru 
să descopere pe culpabilul, care face ne
dreptate fiilor neamului ales ahtiaţi a 
conduce educaţia generaţiunilor creştine 
în Ungaria cea fericită!

La congresul internaţional studenţesc
care se va ţină la Milano, între 21 şi 28 
Aprilie, vor lua parte şi numeroşi studenţi 
din România, cari vor înainta dilele aces
tea comitetului organisător adesiunile lor. 
Chestia principală, care va veni în discuţia 
congresului, va f i : Coordonarea studiilor 
ce se predau la Facultăţile din diferite 
ţări, în scop de a se pută reaiisa peste 
câtă-va vreme internaţionalisarea titlurilor 
academice.

Grosnîca execuţie a unor revoluţionari.
Din Riga se anunţă urmátóréle gróznice 
amănunte asupra împuşcărei a 53 de re
voluţionari din provinciile baltice. Mai în- 
tâiîi s’a săpat o mare gropă comună. Doi-

B i b l i o g r a f i e .
Tu editura institutului grafie „Miner

va“ din Bucuresci au apărut următorele pu- 
blicaţîur.I:

Al. I. Odobescu opere complete. 
Voi. I. Pagini 360. Preţul Lei 1.50.

M, Sadoveanu. Amintirile căpraru
lui Gheorghiţâ. Pagini 280. Preţul Lei 2 

Se pot procura şi prin librăria A. 
Mureşianu, adăogându-se 25 fileri porto.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop

Când trebue sé dăm unul copil
leacuri, şi copilul le ia cu plăcere, se po- 
te aştepta cu siguranţă că efectul se va 
vedea mai eurînd şi mai apriat, de cât 
când copilul se opune a lua leacuri. Aces
ta se întîmpla cu deosebire la Emulsiunea 
lui Scott, care este un preparat gustos, şi 
uşor de mistuit şi constă din cea mai bu
nă untură de pesce medicinală amesteca
tă Hyppophosphiti de var şi natron.

Emulsiunea lui Scotts este cu deo
sebire la băle de copii forte folositbre, 
face copilul viguros şi robust, şi ajută ca 
copii se se desvolte normal. Pescarul cu ba- 

j/ţ togul cel mare este semnul de ga
ranţie al procedurei veritabile a lui 
Scott.

Se p â te  c u m p ă ra  în  to te  fa rm a c ii le .

Cu referinţă la „Gazetă" şi trimi
tere de 75 fileri în mărci poştale se tri
mite sticle de probă franco delaDr. EM IL B U D A I, „ Farmacia oraşului *BUDAPEST, IV., Vâczi-utcza 34/50.

Preţul unei sticle originale: cor. 2.50.
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institut de credit şi economii, societate pe acţii în VAD.

C O N V O C A R E .
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „ÜNIREár^ 

societate pe acţii în Vad, se invita laa Vl-a Adunare generală, ordinară,,
care se va ţine în V a d ,  la 15 Martie s t  n. 1906 la 10 ore a. m. în lo
calul institutului.

Obiectele puse la ordinea ţ|ilei vor fi:
1) Alegerea a 5 membrii verificatori, pentru verificarea protocolului 

adunării.
2) Raportul direcţiunei şi comitetului de supraveghiere despre ges

tiunea anului 1905.
8) Presentarea bilanţului încheiat cu 31 Decemvrie 1905.
4) Decidere asupra distribuirei profitului curat.
5) Alegerea unui membru în comitetul de supraveghiere pe timp 

de un an.
6) Modificarea §-lui 28 şi 36 din statute.

Domnii acţionari, cari nu pot lua parte în personă la adunarea ge
nerală, au dreptul, în sensul §-lui 45, a plenipotenţia pe alt membru în 
scris, având a produce plenipotenţia înainte de începerea pertractării 
obiectelor statorite mai sus.

Vad,  în 17 Februarie 1906.
D i r e c ţ i u n e a .

Contul Bilanţului pro 1905. — Mérleg számla 1905. évre.
A C T IV E  —  V A G Y O N  : Cor.

Cassa în numerar — Pénztári 
készlet................................

Escompi — "Váltók « t t • 
Obligaţiuni — Kötvények 
Efecte — Érték papírok . .
Anticipaţiuni — Előlegek 
Mobiliar — Bútorzat . 128'—
după amortisare de 10%

— 10% leirás után 12*80

870
250,917
18,010

1,015
356

115

271.885

f.

20
79SG
57

20

56

PA S IV E  — TEHER :

Capital sooial — Alaptőke . 
Fond de reservá — Tartalék

a lap ............................
Dcpuperi Spre fructificare — 

Bététek . . . . . . .
Reesoorapt — Viszleszámitolás 
Diversí — Különfélék . . .
Dividenda neridicatá — Fel 

nem vett osztalék . . .
Interese transitóre — Átme

neti kamatók.....................
Profit curat — Tiszta nyere

mény ...............................

Cor.

20,000

8,400

198,661
38,118

1,088

50

1,998

8,569

271,885

f.

04

86

56

Contul Profit şi Perderí. — Nyereség és veszteség számla.
DEBIT  —  T A R T O ZIK  :

Interese după depuneri — 
Betéti kamatok . . . .  

Interese de reesoorapt — Visz- 
Ieszámitolási kamat . .

Dare după depuneri — Betéti 
töke kamat adó 

Dare directă — Egye
nes adó . . . .

Dare com. şi comit. — 
Községi és megyei 
potadó . . . .

Chirie — Házbér.....................
Spese de birou — Irodai költ

ségek ...............................
Salare — Fizetések . . . .  
10% amortisare din mobiliar 

— 10% Bútorzatból leirás . 
Interesele fond. de reservă — 

Tartalék alap kara. . .
Profit curat — Tiszta nyere

mény ...............................

822 66 
244-—

208*91

Cor.

9,574

1,781

f. CREDIT — K Ö VETEL :

1,275 57
60 —

687 18
1,224 —

128C

400 —

8,56986

40

11

Interese de escompfc — Váltó
k am ató k ..........................

Interese dela obligaţiuni — 
Kötvények után kamatok 

Interese de efecte — Értek 
papirok kamatok . . .

Provisiunl — Jutalékok . .

Cor.

21,229

2,240

40
74

23,584 92 23.58492

V a d ,  la 31 Decemvrie 1905.

D I R E C Ţ I U N E A :  — I G A Z G A T Ó S Á G :
Georgia Vrsu, m. p. Tamaşiu Boer 'm in. p. lo s if  Paserariu m. p. 

George Boeriu m. p. lacob Boieriu m. p. Ştefan Demian m. p. AcJnm Boieriu m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghiere, esaminând bilanţul present, 
contul profitului şi perderilor, şi confrontându-1 cu registrele principale 
şi auxiliare ale institutului, le-am aflat în ordine şi deplină consonanţă.

Alulírott felügyelő bizotsági tagok felülvizsgálván a jelen mérleg 
és a nyereség és veszteség számlát és összehasonlítván azokat az in
tézet fő- és mellékkönyveivel, teljes rendben és őszhangban találtuk.

Comitetul de supraveghiere: —  A  felügyelő bizottsági tagok: 
Nicolae S . Popa m. p. George Langa m. p. Sergiu Bursan m. p.

Ioan Cosgaria m. p.

Banca Naţională a României.»
^itmatinne sumară«

1 8 0 5 ------------ - 1 9 0 6

5 Februarie A  ^  +. i  ^ 28 Ianuarie 4 Februarie

69.366,418 149256418 Reser. metal, aur 76223111 ( 
120110000 „ Trate am* 31125000( 107.700,389 107.348,111

3 539,841 Argint şi diverse monede . . . . 1.379,865 1.472,785
33.393,409 Portofoliu Român şi străin. . . . 51.606,474 52.717,536

9.384,697 *Impr. pe efecte publice . 4707900) 
„ „ „ în cont-coreot 19545725[ 24.496,125 24.253,625

11.999.940 Fonduri p u b l i c e ............................. 11.999.924 11.999,924
14 731,258 Efectele fondului de reservă . . . 14.983,507 14.983,607
1.704,546 Efect. fond. de a mort. imob. şi mater. 2.914,292 2 914,292
5.638,889 I m o b i l e ........................................... 5.766,623 5.767,936

568,890 Mobilier şi Maşini de imprimerie . 600,522 600,546
215.966 Cheltueli de administraţie . . . . 220,064 236,632

83.055,410 Depozite libere . . . . . . . . 85.051,792 85.940,042
26.640,531 Conturî-corente . . . . . . 19.804,344 17.050.881
15.943,9?6 Conturi de valori . . . . * . . 26.181.805 24 851,146

276 183,771 P a ş i  N7-
C a p i t a l ...........................................

352.705,726 350.136,963

12.000 000 12 .000,000 12 .000,000
19 546 217 Fond de r e z e r v ă ............................. 21.034,186 21.034,186
2 923,784 Fondul amortis. imob. şi materialului 3.105,044 3.105,044

158.444,520 Bilete de bancă în circulaţie . . . 231.300.870 227.794,090
213,840 Dobânzi şi beneficii diverse . . . 213,834 263,601

83.055,410 Depozite de r e t r a s ........................ 85.051,792 85.940,042
— Conturi corente . ........................ I — —

276.183 771 Scont 5% (352.705,726 350.136,963

K î n r i n r r î n n r  y  i

g
M S ă p u n  SCHICHT

M a r c a :  C e rb ii seu C h e ia

Săpuaul cel mai bun şi cu spor,
prin urmare şi c e i  XU af i e f t in a

Nu conţine îngredienţe streine vătămătdre.

S e  capătă  pretutindeniL a  cumpărare să se observe, ca pe 
fie care bucată de săpun să fie numele 
„Schicht“ şi una din mărcile sus indicate.

C o i n a c

CZUBA-OUROZIER & Cil.
DISTILLERIE FRANÇAISE. PROMOSTOS. 

SS&*’ S e  e a p c t ä  p r e t a t i n d e n e a .  “3 Q

Ruda & Biechmann Budapest.
«WiHaauMMgsaaaBi?..'
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race seu stea duplă. electro - magnetică,
P a t e n t  IT r . 8 6 9 6 7 .Nu e cr.c:cea lui Volta.

Vindecă, şi învioreză,
Nu e mijloc secret.

pe lângă, garanţie.
se da împrejurări], că 

le vechi de 20 ani.
Deosebită atenţiune e a 

acest aparat vindecă boa-
Aparatu! acesta vindecă şi foloseşte contra: durerilor de^cap'şi dinţi, migrene, no? 

uralgie, impedecarea circalaţinnei sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de ini
mă, sgârciurx de inimă, asmă, audul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, re- 
ceală la mâni şi la pioióre, reumă, podagră, ischias, udul in pat, influenţa, insómnie, epilepsia, 
circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor bólé, cari la tractare normală a medicu
lui se vindecă pr:n electricitate. — In cancelaria mea se află atestate încurse din tóté păr- 
ţile  lumii, cart preţuesc cu mulţămire invenţiunea mea si ori-cine póte examina aceste atestate 
Acel pacient, care în decurs de 45 (ţii® nu se va vindeca, i-se retrimite banii. Unde ori
ce încercare s’a constatat zădarnică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul m m  nu e permis s ése 
co“fut.ăe cu aparatul „ V o l t a de óre-ce „Ciasul- Volta“ atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaris a fost oficios oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut 
apreciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei male eleclro-magnetice o recomandă ÎndeosebiPreţul aparatului mare e 6  cer.

folosibil la morburi, cari nu sunt 
mai vechi de 15 ani.

Preţul aparatului mic e 4  cor.
folosibil la copii şi femei de 

constituţie forte slabă.
Expediţie din centra şi loeul de vendare pentru ţerâ i streinătate e:c.

Strada VAOÂSZ 42 A./E.MULLER ALBERT, Budapesta, v> * 5;* strada Kálmán.
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Tipografia A. Mureşianu Braşov.


